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- Stralkenverkehrsamt -

An die
AfD-Kreistagsfraktion

nachrichtlich an die
CDU-Kreistagsfraktion
SPD-Kreistagsfraktion
GRUNE-Kreistagsfraktion
FDP-Kreistagsfraktion
Linke-Kreistagsfraktion

Gruppe im Kreistrag FUW-Piraten
und Einzelabgeordnete im Kreistag

Betrieb einer stationiren Geschwindigkeitsmessanlage an der BAB 59
zwischen den Autobahndreiecken Sankt Augustin-West und Bonn-Nordost
-lhre Anfrage vom 17.09.2015-

Sehr geehrte Damen und Herren,
die in der vorgenannten Anfrage gestellten Fragen beantworte ich wie folgt:

1. Liegen Erkenntnisse darlber vor, dass es seit der Inbetriebnahme des ,Blit-
zers* haufig zu einem abrupten Abbremsen der Kfz durch die Verkehrsteil-
nehmer bis auf ca. 60 km/h (anstelle der erlaubten 100 km/h) und damit zu
Verkehrsgefahrdungen kommt?

Erkenntnisse tber Verkehrsgefahrdungen durch das in der Fragestellung be-
schriebene Fehlverhalten von Verkehrsteilnehmern liegen nicht vor.

2. Ist bekannt, dass diese Vorgange zum Entstehen kleiner Staus (zusatzlich zu
der Verlangsamung des Verkehrs, die durch das Einfadeln der Fahrzeuge auf
die BAB 59 kurz vor der Messanlage gegeben ist) beitragen, zum anderen zu
Gefahrdungen durch extremes Beschleunigen und teils unkontrolliertes Uber-
holen (ohne Blinken oder Prifung, ob die Spur frei ist) nach dem Passieren
der Messstelle fliihren?

Dichteveranderungen im Verkehrsfluss gehen stets mit einer z. T. sprunghaf-
ten Veranderung der Fahrgeschwindigkeiten einher, Staubildungen sind die
Folge. Gerade im Bereich von BAB-Anschliissen und -Dreiecken ist dies bei
entsprechender Verkehrsnachfrage und etwaigem Fehlverhalten ein normales



,Phanomen* im alltaglichen Verkehrsfluss. Eine besondere Auffalligkeit auf
der BAB 59 durch die installierte Messanlage ist nicht zu erkennen.

3. Wie viele Unfélle infolge Gberhdhter Geschwindigkeit ereigneten sich zuvor (in
den letzten 3-5 Jahren) konkret auf dem Streckenabschnitt, der nun verkehrs-
technisch durch die stationare Blitzanlage uberwacht wird?

Anhand der Unfallauswertungen der Autobahnpolizei schwankte die Zahl der
aufgenommenen Verkehrsunfalle monatlich im einstelligen Bereich. Seit Inbe-
triebnahme der stationaren Uberwachung wurde durch die Polizei kein Unfall
mit der Ursache ,lUberhdhte/ unangepasste Geschwindigkeit“ bzw. ,zu gerin-
ger Abstand” registriert.

4. Wie hoch sind/ waren die Unfallzahlen im Vergleich dazu an den anderen
Standorten von Geschwindigkeitsmesseinrichtungen im Kreisgebiet vor deren
Installation und danach?

Alle stationdren Uberwachungseinrichtungen auf dem Gebiet des Rhein-Sieg-
Kreises resultierten aus einer zuvor durch die Unfallkommission festgestellten
Unfallhaufigkeit (mind. 3 Unfélle je Kalenderjahr) aus Uberhdhter/ unange-
passter Geschwindigkeit. Anhand der Unfallauswertung der jeweils zustandi-
gen Polizeibehorde erflilite keiner dieser Standorte nach der Installation der
Messanlagen mehr die fir eine Unfallhdufungsstelle ,notwendigen“ Unfallzah-
len, was den fir die Verkehrssicherheit wichtigen Beitrag der Uberwachung
unterstreicht. :

Mit freundlichen GrU[_&en



